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Стаття присвячена огляду наукових праць, написаних у радянський період, що зачіпають господарсько-пра-
вові аспекти транспортних відносин. Окремо розглядаються господарсько-правові дослідження функціонування 
залізничного, морського, автомобільного та повітряного транспорту в різні періоди існування СРСР. Зроблено 
висновок про можливість використання праць радянських учених у сфері транспорту в сучасних реаліях.
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Статья посвящена обзору научных трудов, написанных в советский период, которые касаются 
хозяйственно-правовых аспектов транспортных отношений. Отдельно рассматриваются хозяйственно-
правовые исследования функционирования железнодорожного, морского, автомобильного и воздушного 
транспорта в различные периоды существования СССР. Сделан вывод о возможности использования работ 
советских учёных в современных реалиях. 

Ключевые слова: транспорт, хозяйственное право, научные труды, железнодорожный транспорт, мор-
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The article is devoted to review of scientific works concerning economics and law aspects of transport relationships 
which were written in Soviet Union period. Separately considered the economic and legal works of functioning rail, 
sea, road and air transport in different periods of the Soviet Union. The conclusion of applicability of works which 
were written by Soviet scientists in the field of transport in modern realities was made.
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Актуальність теми. В економічній літерату-
рі справедливо зазначається, що «транспортний 
комплекс … відіграє виняткову роль у виробничо-
му процесі. Без транспортування функціонування 
виробництва неможливо. Транспорт є складовою 
частиною економіки країни, обслуговує всі її га-
лузі та сприяє розвитку інших секторів економі-
ки. Потреба у високорозвиненій транспортній 
системи ще більше підсилюється при інтеграції 
в європейську і світову економіки, транспортна 
система стає базисом для ефективного входжен-
ня України у світове співтовариство та зайняття у 
ньому місця, що відповідає рівню високорозвине-
ної держави» [1, с. 158].

Перспектива євроінтеграції України спричи-
няє необхідність унесення змін до численних 
нормативно-правових актів чинного законодав-
ства з метою його гармонізації із законодавством 
Європейського Союзу. Актуальним убачається й 
модернізація правового режиму функціонування 
транспортного комплексу України, що сприятиме 
розвитку національної економіки України та під-
вищенню іноземних інвестиції.

Глобальні зміни правового регулювання тран-
спортних відносин не можуть відбутись без на-

уково обґрунтованих підстав, які можна встанови-
ти, здійснивши комплексне господарсько-правове 
дослідження, присвячене функціонування тран-
спортного комплексу.

Водночас такому дослідженню має передувати 
огляд праць авторів, які вивчали транспортні від-
носини в різні періоди, й надання висновків про 
можливість використання таких праць у сучасних 
реаліях. Одним із таких періодів є радянський пе-
ріод, під час якого окремі вчені-правники здійсню-
вали різноманітні дослідження, що стосувались 
численних господарсько-правових аспектів функ-
ціонування транспорту.

Аналіз наукових праць, написаних у радян-
ський період, у яких досліджувались окремі ас-
пекти господарсько-правового регулювання від-
носин у сфері транспорту, у сучасній літературі не 
здійснювався.

Детальне дослідження дореволюційної пра-
вової літератури з регулювання відносин у сфері 
залізничного транспорту зробив П.С. Корнієнко 
у відповідній праці [2], однак воно обмежилось 
лише дореволюційним періодом і стосувалось 
лише залізничного транспорту й не зачіпало ра-
дянський період.
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Метою статті є огляд досліджень, написаних 
у радянський період, об’єктом яких є різноманітні 
транспортні господарські відносини.

Виклад основного матеріалу. Окремі економі-
ко-правові проблеми у сфері транспорту досліджу-
вали радянські вчені юристи та економісти в дово-
єнний період існування СРСР (1917–1945 рр.)

Нова економічна політика, що проводилась 
керівництвом СРСР у 20-ті роки XX ст., призве-
ла до впровадження господарського розрахунку в 
діяльності, у тому числі підприємств транспорту, 
й зумовила необхідність належного регулювання 
відносин у вказаній сфері. Окремі проблеми госпо-
дарського розрахунку на залізничному транспорті 
досліджували такі вчені, як Б. Мойжес, В. Рудков-
ський, Г. Зайцев [4; 5]. В інших наукових працях із 
дослідження проблем правового регулювання від-
носин у сфері залізничних транспорту починає за-
стосуватися поняття «залізничне право» (зокрема 
у праці О. Гусакова [6]), вивчаються окремі про-
блеми перевезень залізничним транспортом [7; 8].

У довоєнний період у СРСР тривають дослі-
дження проблем правового регулювання морських 
транспортних відносин, розглядається відповідний 
масив норм як морське торгове право. Зокрема, 
можна виділити монографічну працю В.Н. Рика-
чова «Морское торговое право. Сравнительный 
систематический очерк законодательства СССР, 
Англии, Германии и Франции» (1928 р.), у якій ав-
тор за допомогою порівняльно-правового методу 
дослідив не лише приватноправові аспекти торго-
вельного мореплавства, а й певні публічно-правові 
відносини, пов’язані, зокрема, зі здійсненням гос-
подарського управління морськими портами, стяг-
ненням зборів у морських портах, проходженням 
митних і санітарних формальностей [9]. Не можна 
не відзначити також монографію П.П. Виноградо-
ва та О.Д. Кейліна «Морське право» (1939 р.), де 
співвідноситься правовий режим торговельного 
мореплавства в СРСР і капіталістичних країнах, 
досліджуються окремі аспекти договору морського 
перевезення, відповідальності на морі, морського 
страхування тощо. Привертає увагу те, що в ука-
заній праці окрема глава (12) присвячена розгляду 
господарських спорів у сфері морського транспор-
ту судовими та арбітражними органами [10].

Г.І. Чірков, у свою чергу, досліджував окремі 
проблеми, що виникають у процесі господарської 
діяльності з річкових перевезень [11].

Розвиток повітряного транспорту й відносин, 
пов’язаних із перевезенням пасажирів і вантажів 
повітряним транспортом, слугував матеріально-
правовим джерелом виникнення відповідних між-
народних актів та національних нормативно-пра-
вових актів, що регулювали відповідні відносин, 
й написання наукових праць, присвячених дослі-

дженню таких актів. Наприкінці 20-х рр. XX ст. 
в радянській правовій літературі з’являється по-
няття «повітряне право»: у 1927 р. видається збір-
ник праць Секції повітряного права Ради Авіахім 
СРСР та Авіахам РСФРР «Питання повітряного 
права» [12], у якому публікуються наукові пра-
ці з питань історії повітряного права (В.Е. Гра-
бар), повітряного права (В.Л. Лахтін), змісту й 
системи повітряного права (І.С. Перетерський), 
проблем міжнародного приватного повітряного 
права (О.М. Макаров), повітряного страхування 
(Є.М. Мен), правового статусу повітряної пошти 
(П.І. Ройзман) тощо.

Розвиток законодавства з регулювання від-
носин у сфері залізничного, морського та пові-
тряного транспорту й наявність спільних рис у 
відповідному регулюванні зумовив виникнення в 
довоєнний період у національній літературі по-
нять «транспортне право» та «радянське тран-
спортне право». З’являється праця О.Д. Кейліна 
«Транспортное право СССР и капиталистических 
стран: Договор перевозки. Вып. 1» (1938 р.) [13], 
у якій досліджуються правові проблеми договору 
перевезення морським, річковим і залізничним 
транспортом. Окремі проблеми договірного при-
мусу в радянському транспортному праві дослі-
джував Б.Б. Черепахін [3].

У період Другої Світової війни (1939–1945 
рр.) спеціальні господарсько-правові (як і ци-
вільно-правові) дослідження у сфері транспорту 
майже не здійснювались. Основна увага вчених у 
той період була присвячена дослідженню право-
вого забезпечення військової дисципліни на тран-
спорті та кваліфікації й розслідуванню злочинів 
на транспорті. Серед нечисленних досліджень 
господарсько-правового та цивільно-правового 
характеру можна відзначити праці С.М. Братуся 
і П.Ю. Орловського [14], К.К. Яічкова [15], при-
свячені окремим аспектам договору перевезення.

Значно активізуються наукові дослідження у 
сфері транспорту в післявоєнні часи (1945–1953 
рр.) і період Хрущовської відлиги (1953–1964 рр.).

Зокрема, у літературі активно досліджуються 
окремі аспекти приватноправових (горизонталь-
них) і публічно-правових (управлінських) від-
носин у сфері залізничного транспорту. Серед 
комплексних праць цього періоду необхідно від-
значити монографію К.К. Яічкова, присвячену 
договору залізничного перевезення вантажів за 
радянським правом (у якій викладено основні ре-
зультати докторської дисертації вказаного автора) 
[16]; праці (у тому числі кандидатська дисертація) 
О.П. Альохіна, у яких досліджувалося управління 
залізничним транспортом СРСР [17] (у тому числі 
відповідні управлінсько-господарські правовід-
носини); комплексні праці С.С. Алєксєєва [18] та 
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А.М. Романович [19] присвячені відповідальності 
за невиконання плану залізничних перевезень; мо-
нографію Я.І. Рапопорт, де розглядаються строки 
давності за зобов’язанням із вантажних залізнич-
них перевезень [20]; праці, присвячені досліджен-
ню процесуальних аспектів розгляду господар-
ських спорів у сфері залізничного транспорту 
(Л.М. Грінберг [21], М.К. Александров-Дольник 
[22]) тощо.

Серед дослідників господарсько-правових про-
блем у сфері морського транспорту необхідно пе-
редовсім виділити В.Ф. Мешеру, який досліджу-
вав правовий статус державних морських суден 
СРСР [23], правові форми організації управління 
морським флотом у СРСР [24], правовий режим 
морських шляхів [25], збитки при морському пе-
ревезенні вантажу [26], правові умови морського 
буксирування [27], правові умови фрахтування 
судна [28] та інші проблеми морського господар-
ства. Проблеми, пов’язані з правовим регулю-
ванням відносин із морських перевезень, вивча-
лись такими вченими, як П.Д. Самойлович [30], 
Л.А. Рюміна [31], В.К. Райхер [32], Г.Л. Шмігель-
ський [33], О.Л. Маковський [34] та інші. У свою 
чергу, О.К. Журдо у відповідній монографії роз-
глянув правове регулювання діяльності морських 
торговельних портів СРСР (зачіпаючи в тому 
числі господарсько-правові аспекти) [35]. Окремі 
приватно- й публічно-правові аспекти морського 
та риболовного права досліджував також Г.І. Іме-
нітов [29]. Правовим питанням перевезення й бук-
сирування внутрішніми водними шляхами при-
святив свою працю М.А. Аллахвердов [36].

У вказаний період здійснюються дослідження 
господарсько-правового регулювання функціону-
вання повітряного транспорту. Серед праць цього 
періоду варто виділити науково-практичний комен-
тар до Повітряного кодексу СРСР 1935 р. за автор-
ством О.В. Виноградова та О.В. Кучкеля [37]. Окре-
мі господарсько-правові засади міжнародних 
повітряних перевезень комплексно досліджував 
О.Н. Верещагін у відповідній праці [38]. Серед ін-
ших авторів, котрі вивчали сферу повітряного тран-
спорту, можна відзначити Г.П. Савічева [39; 40], 
Н.М. Єжова [41; 42], М.К. Аніянц [43] тощо.

Незважаючи на розвиток автомобільного тран-
спорту, системні правові дослідження (що здій-
снювались вітчизняними вченими), пов’язані із 
правовим регулюванням відносин у вказаній сфе-
рі, розпочались лише із середини 50-х рр. XX ст. 
Одним із перших комплексно дослідив договір ав-
томобільного перевезення Х.І. Шварц, що вирази-
лося в докторській дисертації та відповідній моно-
графії [44]. Серед інших комплексних досліджень 
правового регулювання відносин у сфері автомо-
більного транспорту (що можуть бути використані 

з метою подальших господарсько-правових дослі-
джень) можна виділити роботи О.М. Рубіна [45], 
М.Р. Наапетяна [46], В.А. Язева (кандидатська 
дисертація, присвячена правовому регулювання 
централізованої доставки товарів народного спо-
живання автомобільним транспортом) тощо.

Окремі комплексні дослідження в період 1945–
1965 рр. стосувались правового регулювання 
транспортних відносин загалом, а саме: «Очерки 
транспортного права» М.О. Тарасова (1951) [47], 
монографія Г.Є. Брухіса (вивчався транспортно-
експедиційний договір) [48], монографія О.Л. Ма-
ковського (дослідження спорів про простій засобів 
транспорту) [49] тощо. Окремо варто відзначити 
докторську дисертацію М.К. Александрова-Доль-
ника, присвячену дослідженню договорів радян-
ського транспортного права [50].

У так звані періоди «застою» (1965–1985) і 
«перебудови» (1985–1991) в СРСР дослідження 
господарсько-правових проблем транспорту зна-
чно пожвавилось.

Серед відповідних досліджень у сфері заліз-
ничного транспорту можна виділити науково-
практичний коментар до Статуту залізниць СРСР, 
виданий за редакцію Г.Б. Астановського (у 2-х 
виданнях – 1966 р. та 1971 р.) [51]. Серед інших 
авторів, котрі здійснювали дослідження в указа-
ній сфері, потрібно відзначити Б.Л. Хаскельбер-
га, О.М. Садікова, Б.П. Лук’янова, С.О. Зінченко, 
В.Б. Ляндреса, О.П. Потапова, М.С. Ордансько-
го, В.Т. Смірнова, Н.О. Федорова, В.І. Сухініна, 
В.М. Черняєва, З.М. Стасюка тощо.

Серед дослідників, які займалися досліджен-
ням сфери морського транспорту в період з 1965 
по 1991 рр., можна відзначити таких учених, 
як М.І. Максімаджи, Г.Г. Іванов, К.Ф. Єгоров, 
В.А. Мусін, О.В. Сидоренко, В.Ф. Сидорчен-
ко, Л.М. Федоров, О.М. Балобанов, О.В. Рябова, 
Г.Г. Тормосіна, Р.І. Ажимов, М.Г. Смола тощо; у 
сфері повітряного транспорту – В.С. Грязнова, 
В.М. Дежкіна, О.В. Зінкевича, М.М. Остроумо-
ва, В.М. Сенчіло, В.А. Свіркіна тощо; у сфері 
автомобільного транспорту – А.І. Горожанкіна, 
Д.С. Левенсона, Р.Я. Вишневецьку, В.П. Дуюна, 
Р.Ш. Цинцадзе, С.А. Золкіна, Т.П. Кізяковську, 
Н.І. Михайлова, С.В. Ківалова (кандидатська 
дисертація на тему «Управління автомобіль-
ними дорогами в РСФРР»), В.В. Вітрянського, 
В.М. Контратьєва тощо.

Висновки. Підсумовуючи, можна дійти висно-
вку щодо наявності великої кількості наукових 
праць у СРСР, присвячених численним господар-
сько-правовим аспектам регулювання відносин у 
сфері транспорту. Хоча й більшість із наукових 
результатів радянських учених уже втратили ак-
туальність з огляду на зміну законодавства, де-
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які з них можуть використовуватись й сьогодні, 
ураховуючи, зокрема, те, що чинне транспортне 
законодавство України певною мірою є правонас-

тупником відповідного законодавства СРСР і за-
позичило значну кількість норм із транспортного 
законодавства СРСР.
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